

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ:

«ΣΥΣΤΑΣΗ ΕΝΙΑΙΟΥ ΜΗΤΡΩΟΥ ΕΜΠΟΡΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ»

A. ΓΕΝΙΚΑ

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων προτείνει τη δημιουργία ενός Ενιαίου Μητρώου Εμπόρων Γεωργικών Προϊόντων, στο οποίο θα πρέπει να εγγράφονται υποχρεωτικά όλοι οι έμποροι των εγχώρια παραγομένων γεωργικών προϊόντων, κατά κλάδο πρωτογενούς παραγωγής ή/και κατά το στάδιο της πρώτης μεταποίησης.

Σκοπός του Ενιαίου Μητρώου είναι η δημιουργία μιας ολοκληρωμένης βάσης δεδομένων, η οποία θα χρησιμεύσει στον αποτελεσματικό έλεγχο της αγοράς γεωργικών προϊόντων .

Το Μητρώο θα τηρείται ηλεκτρονικά ως αρχείο μίας ή περισσότερων βάσεων δεδομένων και σε αυτό θα καταχωρούνται πληροφορίες για τα ατομικά ή εταιρικά στοιχεία του εμπόρου και την ασκούμενη από αυτόν εμπορία, σύμφωνα με το είδος της δραστηριότητας και τα προϊόντα για τα οποία έχει λάβει Κωδικό Αριθμό Δραστηριότητας (Κ.Α.Δ.), από το σύστημα TAXIS του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και πληροφορίες για έγγραφες αναφορές - καταγγελίες που υποβλήθηκαν εναντίον του στο Μητρώο, από γεωργούς εγγεγραμμένους στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (Μ.Α.Α.Ε.) ή/και από συλλογικά όργανά τους.

Στο Μητρώο, θα μεταφερθούν, θα ενοποιηθούν, θα αποτελούν μέρος του και εφεξής θα τηρούνται όλες οι πληροφορίες και τα δεδομένα που περιλαμβάνουν, ως κλαδικά μητρώα, τα τηρούμενα από α) την Διεύθυνση Μεταποίησης Τυποποίησης και Ποιοτικού Ελέγχου, β) την Διεύθυνση Εισροών Ζωικής Παραγωγής, γ) την Διεύθυνση Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας, δ) την Διεύθυνση Εισροών Φυτικής Παραγωγής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και ε) τον Ε.Φ.Ε.Τ., Μητρώα,

Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΚΥΑ 257543/2003 , ΦΕΚ Β' 1122/2003), Εγκεκριμένων Επιχειρήσεων Ζωοτροφών (ΚΥΑ 34668/2008 , ΦΕΚ Β' 2422/2008), Εμπόρων Ζωικών Προϊόντων και Προϊόντων Ζωικής Προέλευσης (ΚΥΑ 278701/2005 , ΦΕΚ Β' 726/2005), Εγκεκριμένων Εγκαταστάσεων Κρέατος και Προϊόντων του (ΚΥΑ 15523/2006, ΦΕΚ Β' 1187/2006), Επιχειρήσεων Εμπορίας Λιπασμάτων (ΚΥΑ 394199/5224/1999 , ΦΕΚ Β' 1939/1999), Επιχειρήσεων Εμπορίας Σπόρων (ΥΑ 404186/1986 , ΦΕΚ Β' 683/1986 και Επιχειρήσεων Εμπορίας Πολλαπλασιαστικού Υλικού (ΥΑ 303206/1997 ΦΕΚ Β' 461/1997) υφιστάμενα μητρώα.

Η αρχική μεταφορά των πληροφοριών και των δεδομένων που έχουν καταχωρηθεί και περιλαμβάνονται στα κλαδικά μητρώα θα γίνει υπηρεσιακά χωρίς υποχρέωση των καταχωρημένων σε αυτά προσώπων να υποβάλλουν αίτηση-δήλωση και άνευ υποχρεώσεως καταβολής τελών καταχώρησης .Δεν ισχύει το ίδιο για όλες οι επόμενες μετά την αρχική καταχωρήσεις οι οποίες ενεργούνται με καταβολή των τελών.

Το Μητρώο διαφέρει απολύτως με τις υφιστάμενες σήμερα βάσεις δεδομένων (μητρώα μελών των Εμπορικών Επιμελητηρίων και Κ.Α.Δ. του TAXIS), οι οποίες έχουν οργανωθεί και λειτουργούν με διαφορετική μεθοδολογία και έχουν τελείως διαφορετικό λόγο υπάρξεως.

Αναλυτικότερα, όσον αφορά τα μητρώα μελών των Εμπορικών Επιμελητηρίων, περιέχουν στοιχεία απλής καταγραφής των μελών τους είτε αυτά είναι έμποροι είτε επιχειρήσεις. Η καταχώρηση των στοιχείων των μελών τους σε αυτά δε, δεν έχει γίνει με κριτήριο την ασκούμενη δραστηριότητα. Πρόκειται για απλά Μητρώα μελών. Έτσι, όλοι οι έμποροι ανεξαρτήτως του αντικειμένου της δραστηριότητάς τους είναι καταγεγραμμένοι σε ένα ενιαίο κατάλογο.

Το σύστημα Κωδικών Αριθμών Δραστηριοτήτων (Κ.Α.Δ.) του συστήματος TAXIS, αποτελεί βάση γενικής κωδικοποίησης ανά συγκεκριμένη δραστηριότητα και όχι βάση πληροφοριών των ασχολουμένων σε κάθε δραστηριότητα προσώπων. Η ποικιλία όμως της κωδικοποίησης των

δραστηριοτήτων που παρουσιάζει μπορεί να αποτελέσει αξιοποιήσιμη βάση για την καταχώρηση των πληροφοριών στο προτεινόμενο Μητρώο.

Με το προτεινόμενο περιεχόμενο τα δεδομένα του Μητρώου Εμπόρων θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τον εμπλουτισμό των στοιχείων του Υπουργείου Οικονομικών αλλά και κάθε άλλου φορέα ελέγχου της αγοράς (π.χ. ΕΦΕΤ).

B. ΕΙΔΙΚΑ

Με τη δημιουργία του Ενιαίου Μητρώου Εμπόρων Γεωργικών Προϊόντων, έμπορος γεωργικών προϊόντων θα είναι κάθε ημεδαπό ή αλλοδαπό, φυσικό ή νομικό πρόσωπο, που αγοράζει ή διαμεσολαβεί στην αγορά, εγχωρίων παραγόμενων γεωργικών προϊόντων, από γεωργούς εγγεγραμμένους στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (Μ.Α.Α.Ε.) ή/και από συλλογικά όργανά τους, με σκοπό την πώληση ή/και, την μεταπώληση, ή/και την μεταποίηση, ή/και την διάθεσή τους, αμέσως ή εμμέσως, στην εγχώρια κατανάλωση ή στην αλλοδαπή.

Με την αρχική καταχώρηση του υπόχρεου στο Μητρώο, η Υπηρεσία Πληροφορικής του ΥΠ.Α.Α.Τ. θα χορηγεί αυτομάτως σε αυτόν έναν Αριθμό Μητρώου Εμπόρου Γεωργικών Προϊόντων.

Ο Αριθμός Μητρώου θα χορηγείται κατά χρονολογική σειρά καταχώρησης, θα είναι μοναδικός για κάθε υπόχρεο και θα παραμένει ο ίδιος και μετά το μετασχηματισμό ή τη διαγραφή του υπόχρεου από το Μητρώο.

Τα υποκαταστήματα και τα πρακτορεία των εμπόρων θα λαμβάνουν ιδιαίτερο αριθμό Μητρώου.

Ο αριθμός Μητρώου των υποκαταστημάτων, θα εμπεριέχει και τον αριθμό Μητρώου του υπόχρεου που διατηρεί το υποκατάστημα.

Η καταχώρηση, αρχική ή μεταγενέστερη, θα θεωρείται ότι συντελέστηκε με την αποθήκευση των δεδομένων που διαβιβάστηκαν στις αντίστοιχες βάσεις της Υπηρεσίας Πληροφορικής του ΥΠ.Α.Α.Τ. Η κεντρική υπηρεσία

του ΥΠ.Α.Α.Τ. θα εμπεριέχει όλα τα δεδομένα των καταχωρήσεων έτσι ώστε να μπορούν να διαβαστούν, να ανακληθούν, να αποτελέσουν αντικείμενο επεξεργασίας με σκοπό την μελέτη και εξαγωγή συμπερασμάτων για τον κλάδο.

Ο αριθμός του Ενιαίου Μητρώου Εμπόρου Γεωργικών Προϊόντων αναγράφεται υποχρεωτικά:

- α) σε κάθε έγγραφο που υποβάλλεται προς καταχώρηση στο Μητρώο,
- β) σε κάθε έγγραφο που εκδίδουν οι υπηρεσίες του ΥΠ.Α.Α.Τ. και
- γ) σε κάθε έντυπο που αφορά τον υπόχρεο.

Η εμπορία των γεωργικών προϊόντων θα μπορεί να διενεργείται αποκλειστικά από εγγεγραμμένους στο Μητρώο εμπόρους και μόνο για τα γεωργικά προϊόντα για τα οποία θα έχουν εγγραφεί. Με την καταχώρησή τους, θα τους χορηγείται σχετικό πιστοποιητικό εγγραφής στο οποίο θα αναφέρεται ότι διενεργούν εμπορία συγκεκριμένων αγροτικών προϊόντων.

Σε όσους θα επιχειρούν εμπορία γεωργικών προϊόντων, χωρίς να έχουν εγγραφεί στο Μητρώο, θα επιβάλλονται διοικητικές κυρώσεις.

Έμπορος που θα καθίσταται υπερήμερος, για την αποπληρωμή του συμφωνημένου τιμήματος σε γεωργούς εγγεγραμμένους στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (Μ.Α.Α.Ε.) ή/και σε συλλογικά όργανά τους θα υπέχει ποινική ευθύνη έως και κακουργηματικού χαρακτήρα.

Η μη τήρηση των κανόνων εμπορίας, θα συνεπάγεται την πρόσκαιρη διαγραφή του εμπόρου από το Μητρώο και εάν επαναληφθεί, την οριστική διαγραφή του.

Οριστική διαγραφή από το Μητρώο θα συνεπάγεται και η κατά την διάρκεια της πρόσκαιρης διαγραφής του εμπόρου, άσκηση από αυτόν ή, από παρένθετο ή, από συνδεδεμένο με αυτόν έμπορο ή, από επιχείρηση συμφερόντων του, εμπορίας γεωργικών προϊόντων.

Με σκοπό την προστασία των συναλλασσομένων το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων θα μπορεί να ανακοινώνει δημόσια πληροφορίες σχετικά με τις επιβληθείσες διοικητικές κυρώσεις.

Οι διατάξεις του ν.703/1977 περί Ανταγωνισμού όπως ισχύει, θα εφαρμόζονται και στους, καταγεγραμμένους στο Ενιαίο Μητρώο, εμπόρους γεωργικών προϊόντων.